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(I lavori iniziano alle ore 14.19 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata,
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 885 presentata da Canalis, inerente a
"Localizzazione fabbrica Intel sul territorio piemontese"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 885.
La parola alla Consigliera Canalis per l'illustrazione.

CANALIS Monica

Grazie, Presidente.
Questa mia interrogazione a risposta immediata riguarda la collocazione di una fabbrica

Intel sul territorio piemontese, a seguito della richiesta di Invitalia rivolta a tutte le Regioni
italiane di manifestare la disponibilità ad accogliere uno stabilimento di questa
multinazionale.

Il Piemonte è stato escluso dalla short list, a differenza del Veneto e della Puglia, perché
ha fatto una proposta non corrispondente ai requisiti richiesti da Intel, in termini di
dimensione e anche di superficie libera da precedenti edificazioni. L'integrazione che poteva,
invece, ottemperare alle richieste di Intel è arrivata troppo tardi, fuori tempo massimo, ovvero
soltanto il 22 ottobre. Per questa ragione, il Piemonte è rimasto escluso da tale opportunità,
che avrebbe portato sul nostro territorio circa un migliaio di posti di lavoro e avrebbe
chiaramente innescato una grande quantità di investimenti di prestigio da parte di un
soggetto economico internazionale di grande valore.

La domanda è perché la Giunta regionale abbia trasmesso in ritardo, soltanto il 22
ottobre, un dossier integrativo contenente quelle integrazioni che avrebbero messo il Piemonte
in linea con le richieste dimensionali e con le caratteristiche urbanistiche poste dalla
multinazionale.

Grazie.

PRESIDENTE

Ringraziamo la Consigliera Monica Canalis per l'illustrazione.
La Giunta ha chiesto di rispondere all'interrogazione delegando l'Assessore Matteo

Marnati.
Prego, Assessore; ne ha facoltà per cinque minuti.

MARNATI Matteo, Assessore regionale

Grazie, Presidente.
Con riferimento a quanto riportato nell'interrogazione, si segnala quanto segue. Nel
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mese di luglio 2021 la Regione Piemonte riceve da ICE Agenzia e Invitalia S.p.A., al pari delle
altre Regioni, una richiesta di segnalazione della disponibilità di un'area a finalità produttiva
di almeno quattro milioni di metri quadrati, quale taglia minima, da candidarsi per
l'eventuale insediamento di uno stabilimento destinato al chip manufacturing da parte di
un'azienda estera (Intel).

Date le dimensioni richieste, la Regione Piemonte non presenta in tale sede alcuna
candidatura, considerato che l'area produttiva inutilizzata di maggiori dimensioni risultante
sul territorio regionale, cioè il sito ex Olivetti di Scarmagno, non supera i 900 mila metri
quadrati, a fronte di una richiesta minima pari a quattro milioni di metri quadrati.

In data 4 agosto 2021 la Regione Piemonte riceve da ICE Agenzia e Invitalia S.p.A., al
pari delle altre Regioni, una nuova richiesta di segnalazione della disponibilità di un'area a
finalità produttive sino a un milione di metri quadrati, da candidarsi per l'eventuale
insediamento di uno stabilimento della medesima azienda estera di cui sopra, destinata ad
attività di advanced packaging.

In data 6 agosto, tramite apposita nota, il Presidente della Giunta regionale segnala al
Presidente del Consiglio dei Ministri e al Ministro dello Sviluppo Economico, a seguito di
mediate interlocuzioni per vie brevi, la forte volontà di Regione Piemonte di candidarsi ad
accogliere e di adoperarsi per favorire anche le azioni legislative eventualmente necessarie
all'insediamento dell'investimento per la realizzazione dell'impianto produttivo di Intel nel
nostro territorio, mettendo a disposizione tutti gli strumenti e tutti i servizi di supporto e di
accompagnamento che necessiteranno, anche in accordo con i Comuni interessati.

Entro la scadenza fissata del 13 agosto 2021, la Regione Piemonte redige e trasmette
l'apposito format di candidatura ricevuto da ICE Agenzia e Invitalia S.p.A., proponendo le
seguenti aree: Vercelli, Scarmagno, Settimo Torinese, l'area di Mirafiori in Torino, Casale
Monferrato, San Giorgio Canavese e Bairo.

Al termine del mese di settembre, in seguito alla visita a Torino del Ministro Giorgetti e
alle relative dichiarazioni in favore dell'insediamento dell'azienda estera presso l'area di
Mirafiori in Torino, viene richiesto alla Regione Piemonte di predisporre un report di
accompagnamento alle candidature inviate a ICE Agenzia e Invitalia S.p.A. in data 13 agosto
2021, al fine di sottolineare i peculiari elementi immateriali di contesto del sistema produttivo
piemontese, nonché al fine di individuare eventuali aree insediative rispondenti alla prima
richiesta pervenuta da ICE Agenzia e Invitalia, pur consapevoli delle difficoltà di ricavare aree
di tale dimensione non soggette a rilevanti vincoli connessi al rischio idrogeologico e
proficuamente assoggettabili a complesse procedure di variante urbanistica nei piani
regolatori di contesto.

Il report viene predisposto in collaborazione con gli enti strumentali della Regione, con le
Unioni industriali, con gli Atenei piemontesi e con i principali attori del comparto produttivo
dei semiconduttori operanti nel territorio regionale, restando in stretto contatto con il
Viceministro allo Sviluppo economico.

Il report viene trasmesso formalmente al Ministro dello Sviluppo economico in data 22
ottobre 2021 e riporta le candidature delle aree ricomprese nei seguenti Comuni: Galliate e
Vercelli con riferimento allo stabilimento destinato al chip manufacturing; Galliate, Casale
Monferrato, Cuneo, Vercelli, San Giorgio Canavese, Bairo, Settimo Torinese e le aree Mirafiori
ed ex Thyssenkrupp site nel Comune di Torino, relativamente allo stabilimento destinato ad
attività di advanced packaging.

Alla luce degli elementi sopra riportati, si evince come la Giunta regionale abbia operato
con solerzia e nel pieno rispetto delle tempistiche richieste da ICE Agenzia e Invitalia S.p.A.,
nonché con la dovuta serietà nella definizione delle aree candidate e in costante interlocuzione
con le strutture di vertice ministeriali e con gli attori del sistema produttivo regionale.
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PRESIDENTE

Ringraziamo l'Assessore Matteo Marnati per la risposta.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.11 il Presidente dichiara esaurita
la trattazione delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta inizia alle ore 15.41)


